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ΓΕΩΜΕΤΡΙΑ Α’ ΛΥΚΕΙΟΥ 
ΟΡΘΟΓΩΝΙΑ ΤΡΙΓΩΝΑ 

1.  ∆ίνεται τρίγωνο ΑΒΓ και ∆ τυχαίο σηµείο της 

ΒΓ. Φέρουµε ΑΒ⊥∆Ζ  και ΑΓ⊥∆Ε . Αν Η και 
Θ τα µέσα των Β∆ και Γ∆ αντίστοιχα δείξτε 
ότι: 

 

ΒΓ=ΕΘ+ΖΗ )(2  
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2.  ∆ίνεται τρίγωνο ΑΒΓ µε 
� 045Β =   και  ɵ

030Γ = . 
Αν ∆ είναι το µέσο της ΑΓ δείξτε ότι: 

 

� 015∆ΒΓ = . 
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3. Ένα τρίγωνο ΑΒΓ έχει ɵ
045Γ =  και 

� 015Β = . Στην 
προέκταση της πλευράς ΓΑ προς το Α παίρνουµε 
τµήµα Α∆=2ΑΓ. Να αποδείξετε ότι:   

 

� 075Α∆Β =  15 45
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4. Σε oξυγώνιο τρίγωνο ΑΒΓ είναι 
� 045Β = . Αν Α∆ 

και ΓΕ τα δύο ύψη του τριγώνου  και Μ το µέσο 
της ΑΓ να αποδείξετε ότι: 

 

ΜΕ =⊥Μ∆  
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5. Σε κύκλο κέντρου Ο θεωρούµε µια ακτίνα ΟΑ, µια 

χορδή ΒΓ που είναι µεσοκάθετος της ακτίνας 
αυτής, και µια ακόµη χορδή Α∆ που σχηµατίζει 
µε την ΟΑ γωνία 30ο . ∆είξτε ότι: 

 

Α∆ = ΒΓ  
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6. ∆ύο κύκλοι ( Κ,R)  και ( Λ,3R)  εφάπτονται 
εξωτερικά στο σηµείο Α. Αν ΒΓ είναι κοινή 
εξωτερική εφαπτοµένη τους να αποδείξετε ότι: 
 

� 0120ΒΚΑ =  Λ ΚΑ
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7. Σε τετράπλευρο ΑΒΓ∆ είναι 
� ɵ 090Α = Γ = . Αν Μ 

είναι το µέσο της Β∆ και Ν το µέσο της ΑΓ να 
αποδείξετε ότι: 

 
i)   To τρίγωνο ΜΑΓ είναι ισοσκελές. 
 

ii) Β∆≤ΑΓ  
 

        iii)   ΑΓ⊥ΜΝ  
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8. Έστω ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ µε 
� 090Α =  και 

ɵ 030Γ = . Έξω από αυτό κατασκευάζω το 
ισόπλευρο τρίγωνο ΒΓ∆ και έστω Ε το σηµείο 
τοµής των ευθειών ΑΓ και Β∆. ∆είξτε ότι: 

 

    i) //ΑΒ Γ∆   
 

   ii) ΕΑ = ΑΓ  
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9.  ∆ύο ορθογώνια τρίγωνα έχουν µια οξεία γωνία ίση και ίσες διαµέσους προς τις 

υποτείνουσες. Εξηγήστε τον λόγο για τον οποίο τα τρίγωνα αυτά είναι ίσα. 

 
10. Σε τρίγωνο  ορθογώνιο και ισοσκελές ποιο από τα παρακάτω µεγέθη δεν είναι ίσο µε 

το µισό της υποτείνουσας; 
 

Α. Η διάµεσος προς την υποτείνουσα. 
Β. Το ύψος προς την υποτείνουσα. 
Γ. Η διχοτόµος της ορθής γωνίας. 
∆. Το τµήµα που ενώνει τα µέσα των κάθετων πλευρών. 
Ε. Το µισό της ηµιπεριµέτρου. 

 
11. (Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.) 

    Αν ένα ισοσκελές τρίγωνο έχει µια γωνία 120ο τότε το ύψος προς τη βάση: 

i) Ισούται µε το 
4

1
της βάσης. 

ii) Ισούται µε το 
2

1
της βάσης. 

iii) Ισούται µε το 
2

1
της µιας από τις ίσες πλευρές. 

iv) ∆εν ισχύει τίποτα από τα προηγούµενα. 
 

12. Να εξηγήσετε για ποιο λόγο το άθροισµα των καθέτων πλευρών ορθογωνίου τριγώνου 
είναι µεγαλύτερο από το διπλάσιο της διαµέσου που αντιστοιχεί στη υποτείνουσα. 

 
13. (Να εξετάσετε αν είναι σωστή ή λάθος η παρακάτω πρόταση) 

   Σε τρίγωνο ΑΒΓ η διάµεσος ΑΜ ισούται µε τα 
2

3
της ΒΓ. Αν Θ το βαρύκεντρο του 

τριγώνου αυτού τότε η γωνία ΒΘΓ είναι ορθή. 
 
 


